

Capitán general Ahmet Çörekçi, jefe de la Fuerza Aérea de Turquía

# “Turquía es el escudo de Occidente”

MANUEL CORRAL BACIERO  
Fotografías: David Corral

**J**UNTO al General Çörekçi se tiene la sensación de que siempre cabe seguir aprendiendo, pues a pesar de los muchos méritos profesionales que le han puesto al frente de la Fuerza Aérea Turca y con 43 años de vida militar sobre los hombros, aún mantiene los sentidos afinados ante cualquier posibilidad de mejorar la eficacia de esa potente maquinaria que se responsabiliza de contribuir al mantenimiento del equilibrio global en una de las zonas más delicadas del planeta, en el flanco oriental y en las mismas puertas de una Europa que, seguramente, desearía que la historia olvidase su escritura entre conflictos. El lo desearía también, pero la diferencia es que Turquía es nuestro aliado más cercano a una zona donde la mecha puede arder por demasiados puntos.

—¿Cuales son, a su juicio, las principales ventajas que tiene para Turquía la pertenencia a la OTAN?

—*Todos sabemos que en la actual evaluación de riesgos de la OTAN destacan los provocados por países inestables y de evolución impredecible, poseedores, incluso, de armas de destrucción masiva y no ligados por ningún tratado internacional. Descartada la hipótesis de un ataque a gran escala a la alianza, se ha producido un ambiente de riesgo más impredecible.*

*A la vista de ello y de las amenazas estratégicas a la OTAN en el pasado, si nos fijamos por un instante en la situación geográfica de Turquía se pone de manifiesto el entorno de riesgo en el pasado y ahora. Ser miembro de la OTAN es una posibilidad importante de solución frente a estos riesgos por la disuasión que supone la manifestación de cohesión en*

*la Alianza. Esta, la defensa común, es la principal ventaja para nuestro país. Gracias a ella, Turquía ha evitado la posibilidad de verse involucrada en un conflicto a gran escala durante mucho tiempo.*

## El capitán general AHMET ÇÖREKÇİ

- Nacido en Osmancik (1932), acabó sus estudios en la Escuela Militar en 1953, graduándose dos años más tarde en la escuela Superior de Combate Aéreo.

- Tras recibir entrenamiento en Canadá, estuvo destinado como piloto en el Ala 44 (Merzifon), volando F-86 hasta 1960 y en la 1ª Base Aérea Principal, con F-100, hasta 1964.

- Graduado como oficial de Estado Mayor en la Academia Militar de Combate Aéreo, 1968, fue comandante jefe de los Escuadrones 163 y 162, hasta su nombramiento como jefe del Departamento de Planificación del Cuartel General de AIRSOUTH (Italia).

- Regresó a Turquía en 1974 poniéndose al frente durante dos años de la Comandancia del Mando Operativo de la 6ª Base Aérea Principal (Bandirma) y sirviendo también como jefe en el Departamento de Entrenamiento Aéreo, perteneciente al Cuartel General de T AFC.

- En 1976, tras su ascenso a general de brigada, fue jefe de la 4ª Base Aérea Principal, durante 3 años y posteriormente jefe del Cuartel General de T AFC, perteneciente a la División de Logística.

- Como general de división ocupó 4 años la Jefatura de la Academia Militar del Aire.

- Ascendió a teniente general en 1986 y fue asignado a la 6ª Fuerza Aérea Táctica Aliada en Izmir y posteriormente a la Comandancia de la 2ª Fuerza Aérea Táctica.

- En 1990 fue nombrado jefe del Mando de Entrenamiento Aéreo y, tras su ascenso a capitán general, 1992, fue nombrado secretario general del Consejo de Seguridad Nacional y, en 1993, segundo jefe de Estado Mayor.

- Desde el 18 de agosto de 1995 es jefe de las Fuerzas Aéreas turcas (TURK HAVA KUVVLETERI).

*Por otra parte, la OTAN nos da una gran posibilidad de mantener y conservar estrechas relaciones con los países occidentales. Desde el punto de vista defensivo, esta relación y la cooperación en la OTAN han ayudado a Turquía a mantener una situación militar sólida, desarrollando y aplicando nuevos conceptos y doctrinas. Además, su carácter multinacional proporciona una enorme experiencia en operaciones, logística, entrenamiento, etc. Creo que cada país aprende algo de los demás.*

*De esta forma, nosotros damos gran importancia a nuestra pertenencia a la OTAN y creemos que la Alianza se beneficia de nuestra participación, al menos en el aspecto geoestratégico por la ventaja que supone para la defensa común de la Alianza.*

—Al igual que España en el límite occidental de Europa, su país es frontera en el extremo oriental, ¿qué significado tiene esta situación en su esfuerzo defensivo?

—*Este aspecto es uno más de los que aproximan a nuestros dos Estados en sus intereses mutuos. Ser un país fronterizo en la Alianza implica más cargas en la defensa nacional por las mayores exigencias que debemos afrontar. Turquía desea creer y confiar más en sus aliados, ya que está aportando un esfuerzo superior para la defensa y afrontando los riesgos antes y más cerca que los demás países.*

*La seguridad y el entorno de riesgo en Turquía son parte de los ejes principales en la actual evaluación de la OTAN. Nuestro país mantiene un poder militar fuerte y disuasorio para contrarrestar la situación, lo que significa que nuestro esfuerzo nacional contribuye considerablemente a la defensa occidental.*

**—¿Hay problemas irresolubles entre Turquía y Grecia?, ¿cual es la situación actual?**

*Debo primero afirmar que no hay problemas entre Estados que no puedan ser resueltos. Creo que cualquier problema entre ambos puede ser solucionado de forma bilateral, dialogando, reuniéndonos y llegando a un entendimiento común y el primer requisito para que esto sea posible es comenzar el diálogo con una aproximación amistosa.*

*Nuestro Primer Ministro ha ofrecido a Grecia, en la línea de los principios de Atatürk y de la máxima "Paz en casa, Paz en el mundo", discutir cualquier problema sin condiciones previas. Pero esta oferta histórica no ha sido aceptada, desgraciadamente, por Grecia. Nuestro país siempre ha manifestado una postura amistosa en sus relaciones con Grecia, como, por ejemplo, con el regreso de ese país a la OTAN. En aquel momento Turquía trabajó para resolver los problemas de la zona aérea sobre el Mar Egeo.*

*Sin embargo, Turquía no ha podido alcanzar un cumplimiento hasta ahora. Debemos recordar que el Mar Egeo tiene unas condiciones muy excepcionales, sin que se pueda encontrar algo parecido en el mundo. En este contexto, sería muy importante para el bien de ambos países y su nivel de bienestar construir la paz y la confianza en la región. Esto acrecentaría, además, la cohesión de la OTAN y su eficacia.*

*Por consiguiente, deseo manifestar que creo que la única forma posible, co-*

*mo ha ocurrido a lo largo de la historia, para resolver los problemas entre estos países es mediante conversaciones bilaterales para conseguir una paz permanente y que debemos hacerlo.*

*Le puedo añadir que mantenemos relaciones muy estrechas y cordiales*



**«Desde el punto de vista defensivo, la relación y la cooperación en la OTAN han ayudado a Turquía a mantener una situación militar sólida, desarrollando y aplicando nuevos conceptos y doctrinas»**

*con compañeros griegos y que somos muy afines en carácter, cultura e historia. Estamos muy próximos, por lo que no acabo de entender donde están los problemas, ya que Turquía no quiere un solo metro cuadrado de*

*nadie, no somos una amenaza mutua y espero que en el futuro haya una mayor aproximación.*

**—Repúblicas nacidas de la desmembración de la URSS, Irak, Irán, Siria..., ¿es fácil convivir con estos vecinos?**

*—Turquía mantiene el principio de no intromisión en los asuntos internos de sus vecinos y deseamos convivir con ellos. Nuestra preocupación fundamental, y nuestro problema, es la permanente inestabilidad de la región. La razón principal para esta situación es que las repúblicas surgidas de la antigua URSS no han podido completar aún su reestructuración. Considero que lo que provoca todo esto es que Rusia no ha resuelto aún el impacto de la desmembración de la URSS y está luchando por encontrar su papel y efectividad en la región y entre los nuevos estados.*

*El triángulo situación económica, defensa y democracia debe estar equilibrado. Si una de las partes se desestabiliza empiezan las dificultades. Turquía es el único país musulmán regido por un sistema democrático civil de corte occidental. La mayor dificultad que tenemos con Irán, Irak y Siria en nuestras relaciones bilaterales es que ninguno de estos países son aún democracias de tipo occidental. Cada uno tiene*

*su régimen político singular y, créame, preferiríamos tener vecinos como ustedes, pues quizás no necesitaríamos las mismas Fuerzas Armadas, pero tenemos que vivir en nuestra situación geográfica concreta.*

Por tanto, la diferencia en prioridades y objetivos produce la inestabilidad y nuestro país está realizando un enorme esfuerzo para quedar al margen de los enormes desacuerdos, que pueden dar lugar a serios enfrentamientos y guerras.

Mi principal preocupación es que nuestros vecinos se puedan involucrar en nuestros propios problemas y actividades, ignorando nuestros objetivos y logros nacionales por razones políticas y sin evaluar nuestro poder.

—¿Qué preocupa más a Turquía, los movimientos extremistas islámicos o la situación económico-social de los países vecinos?

—Turquía es una república democrática y secular y examina todas las ideologías y aspiraciones extremistas

Creemos que todo el apoyo de los aliados en los esfuerzos hacia la protección de la estabilidad de Turquía y de la región en la situación presente, están exactamente en línea y son beneficiosos para nuestros aliados occidentales y son nuestra garantía en la OTAN y en la UEO.

Turquía actúa como escudo de Occidente contra la inestabilidad, el ambiente de riesgo potencial producido por los conflictos regionales, el separatismo étnico, la proliferación de armas de destrucción masiva y el fundamentalismo religioso y resulta vital para los países de Europa Occidental mantener esta situación.

—¿Cual es el balance militar en la zona?

—El equilibrio militar y la estabili-

tuación actual, una Turquía fuerte equilibra la región, sin embargo:

Siria, Irak e Irán no han firmado el Tratado de Madrid que pretende frenar la producción y destruir las armas químicas ligeras.

Irán lleva a cabo estudios para desarrollar armas nucleares.

Algunos de los países del área llevan a cabo estudios para mejorar misiles balísticos tácticos y la tecnología de misiles que poseen.

Existe la posibilidad de que, en el futuro, esos misiles porten cargas químicas o nucleares.

Rusia mantiene el proyecto y los esfuerzos para revitalizar la antigua URSS.

Grecia trata de establecer acuerdos de cooperación con países no OTAN y pretende involucrar a esos terceros países en nuestros problemas bilaterales.

Evaluamos todas estas iniciativas y avances como peligrosos y capaces de desestabilizar el equilibrio militar en la región. Si esto ocurre por cualquiera de esas causas, creemos que Occidente se enfrentaría a un ambiente muy inestable con nuevas amenazas potenciales. Solamente imaginarse a Turquía como un país similar a Irán, Irak o Siria da idea de la importancia de nuestro país en la región.

—¿Considera a su Fuerza Aérea suficientemente preparada para afrontar las amenazas o cree que la situación está desequilibrada?

—Turquía está situada en el centro del triángulo más inestable, formado por los Balcanes, el Cáucaso y Próximo Oriente, una zona donde las crisis potenciales y los conflictos son numerosos. En esta posición geoestratégica Turquía está en situación de controlar la mayor parte de las fuentes de riesgo que pueden originar amenazas a la paz y estabilidad regional y global.

Obviamente hay que disponer de un fuerte poder militar para lograr este control. Por esto toda la planificación de actividades militares está dirigida a tener una posición militar suficiente y eficaz con un alto nivel de disponibilidad. Hemos avanzado considerablemente en este objetivo y la Fuerza Aérea Turca, con sus capacidades actuales, ocupa un lugar entre las principales de la región y de toda Europa.



en cuanto pueden suponer una amenaza y poner en peligro las características de nuestro país.

La naturaleza inestable y la catastrófica situación económica de los países de la antigua URSS pueden dar lugar a que estos países queden en manos de grupos extremistas de diferente ideología. Estos grupos y naciones son expansionistas por naturaleza, pero Turquía siempre se enfrentará a esta clase de tentativas y dirigirá sus esfuerzos a la protección y desarrollo de su estructura estable, tanto en lo político como en lo militar, así como con su régimen.

dad en la región pueden ser posibles con una Turquía suficientemente fuerte y poderosa para disuadir, dado el carácter de los países del área. La principal razón es que las prioridades de estos países difieren de las de los países occidentales. En la si-

**«Ser un país fronterizo en la Alianza implica más cargas en la defensa nacional por las mayores exigencias que debemos afrontar»**

**«Turquía es el escudo de Occidente contra la inestabilidad, el ambiente de riesgo potencial producido por los conflictos regionales, el separatismo étnico, la proliferación de armas de destrucción masiva y el fundamentalismo religioso»**

**«Mi principal preocupación es que nuestros vecinos se puedan involucrar en nuestros propios problemas y actividades, ignorando nuestros objetivos y logros nacionales»**



En cuanto a las amenazas más inmediatas, desde la perspectiva OTAN, creo que nuestra Fuerza Aérea está preparada para contrarrestar cualquier ataque y responder de la misma manera. En otro aspecto, sin embargo, no hay que descuidar la amenaza potencial de Rusia y otras repúblicas ex-URSS con su intención de reunificarse. Si, por cualquier circunstancia, esto llegase a ocurrir Turquía sería capaz de afrontar un posible primer ataque, pero necesitaría el apoyo aliado ante un potencial conflicto a gran escala con esas repúblicas.

Por otra parte, al igual que los demás países de la Alianza, Turquía no se había estado preparando para afrontar la amenaza de los misiles tácticos balísticos, que es de enorme importancia en el nuevo entorno de riesgos. Ahora estamos intentando disponer de medios frente a esta amenaza con la ayuda de nuestros aliados, de manera que podemos mejorar, tanto nuestra propia defensa como la de la OTAN.

En el actual momento internacio-

nal, cada país debe apoyar al otro en la nueva situación de la OTAN, pues debemos tratar de utilizar nuestras capacidades colectivamente. Ningún país puede disponer de todo tipo de sistemas y capacidades, por eso desde la OTAN se debe apoyar para cubrir las deficiencias que pueda tener un país para que consigamos todos juntos el objetivo global.

En resumen, la Fuerza Aérea Turca, consciente de sus responsabilidades nacionales e internacionales, se mantiene y trata de mantenerse hacia el futuro con suficiente fuerza y capacidad para construir y proteger la paz y estabilidad en la región.

**—¿Cuales son las prioridades de la Fuerza Aérea Turca?**

—El efecto de los cambios globales en el terreno militar se ha experimentado de manera muy profunda en Turquía. Nuestro principal esfuerzo es tener suficiencia tecnológica y cuantitativa antes que superioridad numérica. Siempre planteo a mi equipo que tenemos una meta y debemos conseguirla con la mejor tecnología,

en el menor tiempo y sin daños.

Nuestro país es muy consciente de la importancia del delicado equilibrio entre defensa y bienestar en el logro de esos objetivos, que demandan gran dedicación económica. Dentro de este planteamiento, que funde defensa, economía y democracia, se ha logrado un importante progreso en modernización.

La Fuerza Aérea Turca, que se encuentra aún en proceso de ajuste a la nueva situación mundial, ha fijado su objetivo para el siglo venidero en mantener una estructura de Fuerza moderna, eficaz, flexible, con gran disponibilidad, entrenamiento y capacidad de supervivencia, mando y control avanzados, reconocimiento, comunicaciones, inteligencia y guerra electrónica, cumpliendo una función disuasoria en tiempo de paz.

Algunas de las principales características de la futura Fuerza Aérea Turca incluirán capacidades no detectables y discretas, así como armamento selectivo y de alta precisión. En este sentido, damos prioridad al Mando,

Control, Comunicaciones e Inteligencia (C3I) y también a la Defensa Aérea y Apoyo a las Operaciones Aéreas. En todas estas funciones nuestra intención es lograr capacidades del siglo XXI con gran proyección de futuro.

Mientras la Fuerza Aérea Turca progresa en su desarrollo tecnológico actúa simultáneamente como avanzada en las inversiones que permiten mantenerse en el camino y generadora de tecnologías transferibles.

—¿Cual es el futuro de los F-4 y F-5 en su arsenal, así como del F-104?

—Mediante un contrato con IAE/Israel, los F-4 serán sometidos a modificaciones estructurales y en aviónica para servir en misiones Aire-Tierra. Respecto a los F-5, también serán sometidos a modificaciones estructurales y de aviónica, de manera que se amplíe su vida útil sirviendo como transición en el entrenamiento para F-16.

Respecto a los F-104, ya no tenemos ninguno en vuelo. Los últimos CF-104 que teníamos, la versión canadiense, fueron dados de baja en 1994. Ahora tenemos depositados 24 en Diyarbakir.

—¿Qué opinión le merecen los aviones CN-235 que forman parte de su flota?

—Estamos muy satisfechos de utilizar este avión, coproducido por dos países aliados en la OTAN, en nuestra flota. Después de haber llevado a cabo intensos y cuidadosos estudios, decidimos que los aviones de CASA, fabricados por ingenieros y operarios españoles, podían satisfacer completamente muchas de nuestras necesidades de transporte aéreo militar en un país como el nuestro de grandes dis-



**«La Fuerza Aérea Turca, consciente de su responsabilidad nacional e internacional, se mantiene y trata de mantenerse hacia el futuro con suficiente fuerza y capacidad para construir y proteger la paz y estabilidad en la región»**

tancias. Cuanto más son empleados en nuestros escuadrones, y yo mismo he tenido la oportunidad de volar en ellos muchas veces, más tenemos la oportunidad de comprobar lo acertada que fue esta elección. Estamos preparados para continuar la colaboración fabricando aviones para nuestras necesidades futuras y las de España, así como cooperar en otros proyectos.

—Entre sus visitas, usted que fue Director de la Academia del Aire turca, ha tenido la oportunidad de conocer la nuestra, ¿qué impresión le ha producido?

—Ha sido una visita muy interesante y estoy entusiasmado con lo que he conocido de su programa de formación, instalaciones y, especialmente, a sus responsables cuyo buen

trabajo está influyendo muy positivamente en los futuros mandos y a los cuales estoy muy agradecido por su atención.

Me ha impresionado el trabajo de la Patrulla Acrobática porque siete jóvenes pilotos nos han mostrado lo mejor de su capacidad, preparación y experiencia volando en un día cubierto sin que pudiéramos seguir todas sus evoluciones porque se perdían entre las nubes, pero ellos han hecho perfectamente su trabajo mostrando como el jefe tenía confianza en todos sus pilotos y ellos mostraban sus capacidades de líderes, las mismas que tiene el espíritu de su Fuerza Aérea, con una gran historia y un gran futuro del que pueden sentirse orgullosos, al igual que de su Academia.

—¿Puede resumir el resultado de su visita a nuestra Fuerza Aérea?

—Ha sido muy útil. Tenemos desde siempre muy buenas relaciones

militares, ahora más fuertes aún. Turquía desea seguir siendo un país europeo, en la zona oriental y ustedes ocupan un lugar equivalente en el flanco occidental. Debemos estrechar nuestros lazos y aprender uno del otro cada vez más. Esta visita ha sido muy informativa, pues ustedes pueden enseñar muchas cosas. Espero podamos profundizar en aspectos como formación; doctrina de búsqueda y salvamento de combate con apoyo y ejercicios conjuntos en el futuro; intercambio de información, visitas y mayores contactos, tanto bilaterales como en el seno de la OTAN, pues son muchas las posibilidades que tenemos de colaborar y será muy útil aprender de ustedes y ayudarnos mutuamente ■